

南科大深圳揭牌成立

到岗教师30名 校方期望师生比达1:8

9月2日，南方科技大学成立大会暨2012年开学典礼在南科大第一校区举行，这意味着承载中国高教改革重大使命的大学正式在深圳诞生。每个涉及南方科技大学的节点性事件都格外引人注目，而9月2日举行的学校成立大会及2012年秋季开学典礼，则回归到了“典礼”本质。典礼上，今年4月份教育部批复南科大建立的文件被再度宣读，校长朱清时表示创新改革是南科大立校之本。会后朱清时介绍，学校已获资金建设4个研究基地，最快明年建好，而这些基地建好后才能申请招收研究生。

“三位一体”招188名新生

9月2日上午，烈日下的南科大启动校区搭起简易露天会场，校方隆重举行学校成立大会暨2012年秋季开学典礼。校长朱清时致辞说，南科大获准建立后，社会各界期望南科大坚定改革创新、不断取得突破，而南科大正用实际行动回答社会的关心。

今年，南科大以高考成绩、自主测试和平时成绩相结合的“三位一体”方式，从国内多个省份共招收188名新生。朱清时说，南科大的初步探索尽管还存在问题，但仍然取得成功。学校已将本次招生经验总结呈递教育部，但未获评价。

新生第一学期不上选修课

南科大去年春季启动首届教改实验班，45名学生得到众多名师指导，虽然必修课程多，许多选修课程也被学生“抢修一空”。朱清时说，今年入学的新生，第一学期主要上必修课，到了第二学期才逐步增加选修课。

据了解，南科大已签约70多位教师，已到位了30多人，9月份陆续还有一二十人到位。南科大建设初期的师生比达到1:3，但成本太昂贵。校方希望远期达到1:8的师生比，这样相比普通教学型大学，教师比例已经高出一倍。

南科大章程将“三合一”

去年7月1日，《南方科技大学管理暂行办法》开始施行。当年7月中旬，南科大第一届理事会成立，并审议通过了《南方科技大学理事会章程(试行)》、《南方科技大学第一届理事会常务委员会和专门委员会设置方案》、《南方科技大学副校长遴选标准和程序》；一审了《南方科技大学章程(草案)》。教育学者熊丙奇多次呼吁深圳市尽快出台《南方科技大学章程》，以法律形式保障南科大办学。

记者9月2日向朱清时询问章程进展情况时，他说：“我们刚开始做这个章程时经验不足。因为南科大有了管理暂行办法，又有一个理事会章程，如果再写一个，就有3个‘章程’了，势必会有很多重复，也有不完全一致的地方。所以我们正在努力将三个整合为一个。”

校长期待实现“完全自主招生”

开学典礼上，校长朱清时表示，南科大获准建立后，社会各界期望南科大坚定改革创新、不

断取得突破，而南科大正用实际行动回答社会的关心。他说，南科大改革的实际内容，是探索如何培养拔尖、创新人才。而南科大要坚定不移走教育改革创新的路子，尽全部努力回答钱学森之问，探索在中国大批培养创新人才的方式。

今后招生教育部会给学校多大自主权？朱清时表示“很难有定量的比例”，但学校得到的优惠政策已经很多。南科大筹建一年多就获“转正”，进入教育体系内，少了很多法律上的障碍。接下来学校也会不断说服、争取，继续改革，因为改革创新是南科大的立校之本。

关于“完全自主招生”的提法，朱清时说，这是学校的长远理想，但要整个社会进步才能实现。“比如现在很多高中不重视，大学就没有很客观的依据。所以完全自主招生，也要中等教育改变，给高校创造条件才行。”

朱清时在发言时引用了爱因斯坦的一句名言，“想象力比知识更重要”。他认为有利于产生创新思想的基础素质是想象力、洞察力、记忆力和注意力，还有敢跳出传统思维定式的批判精神。希望南科大师生共同努力，让学生既掌握一流知识、技能，又成为一流的创新型人才。

据新华社

孩子的一条命，我的一条腿，哪个重要？

杭州英雄“断腿哥”勇救溺水儿童

明知会受伤，面对坚硬的水泥护坝和约5米高的落差，他毅然跳了下去；右腿粉碎性骨折的剧烈疼痛让他差点失去知觉，但看着水中岌岌可危的孩子，他爬行10多米后游到水中，救起了溺水的孩子。他的一句话让人印象深刻：“再晚一分钟可能就来不及了，孩子的一条命和我的一条腿，你说哪个重要？”

他叫黄小荣，今年49岁，杭州富阳市的一位村民。黄小荣勇救落水孩童的故事在网上引发热议，网友亲切地称他为英雄“断腿哥”。

英雄的抉择

跳，孩子还有一线生机
不跳，孩子肯定没救

9月2日是富阳市万事镇小学新生开学的日子。如果不是遇上冒着生命危险救她的黄小荣，今年上一年级的女孩小璇可能再也背不上心爱的美羊羊小书包、开始她的小学生活了。

时间回到8月29日中午，富阳一家小型机械加工企业的总经理黄小荣和往常一样，在厂里食堂吃完午餐，准备去车间转转。他刚走出食堂门口，就看见一个惊慌失措的小女孩跑过来：“跟我一起玩的小朋友掉水里了。”

黄小荣跑到离食堂10多米外的堤坝上，看见一个红衣女孩背部朝上漂浮在水面上。这道堤坝将近5米高，底下是坚硬的水泥护坝。要救人，要么跳下去，但肯定会受伤；要么走过一座桥，从对岸的石梯下去，这恐怕得花上好几分钟。

“当时孩子已停止了挣扎，情况非常危险，肯定等不到我跑过桥了。要救她，只能跳下去，也顾不得会不会受伤了。”黄小荣说。

在落地一刹那，黄小荣感到眼前一黑，紧接着就是右脚一阵钻心的疼痛。他咬着牙，用两只手和左脚支地，弓着身子，爬过10余米的护堤，跳入水中，一把抱住了溺水的孩子，慢慢游回了护堤上。

此时的小璇已经停止了呼吸，黄小荣赶紧拍击她的背部和腹部，先将她嘴里的污物抠出来，再进行人工呼吸。一整套科学有效的急救措施下来，让他欣慰的是，小璇的眼睛动了。附近的村民也闻讯赶来，紧急拨打120。

送到医院后，由于抢救及时，小璇并无大碍，也不需要留院观察，黄小荣的主治医生裘晓冬说，再晚一小会儿孩子就可能救不回来了。而黄小荣，确诊其右腿为相当严重的粉碎性骨折及关节面塌陷。

英雄的意志

拖着伤腿，忍着痛救人
至少半年以后才能走路

记者在富阳市中医骨伤医院见到了躺在床上的黄小荣。经过治疗和休养，他的气色好了一些，受伤的右脚后跟仍旧包裹着弹力绷带，并抬高搁在床垫上。

裘晓冬说，由于受到巨大冲击力，从高处掉落最容易受伤的是踝关节和脊椎，前者会引发骨折，后者则很可能造成高位截瘫。从扫描结果看，黄小荣的右腿跟骨碎成了10多块，属于粉碎性骨折中最严重的一种。

“作为一个医生，我见过太多类似病例，病人都痛得几乎动弹不得。黄小荣当时承受的剧痛可想而知，他还要忍着痛去救人。每走一步，靠的都是他坚强的意志力。”裘晓冬感叹，“换作我们，真不敢往下跳。”

裘晓冬还透露了一个细节，黄小荣的左腿半月板曾经做过部分切除手术，平时都戴着护膝，走路的时候也会不自觉地把力用在右脚上，这也导致了他此次受伤如此严重，恢复好的话，也得半年以后才能离开拐杖走路。

在黄小荣23岁的女儿黄晓宇看来，这次父亲受伤，让她更多地了解了他。黄晓宇说：“之前就知道爸爸在村里人中威信很高；虽然自家厂里只有11个员工，但他对员工都非常关爱。这次爸爸受伤，才知道他还是入党积极分子，还热心公益，几次以企业的名义捐款。”

黄小荣此前多次参加过镇上、村里组织的安全生产培训，认真学习过如何在紧急情况下救人，没想到这次真派上了用场。裘晓冬告诉记者，这次小璇真的很幸运，如果不是碰上黄小荣，而是一个不懂得急救的人，在已经停止呼吸的情况下直接人工呼吸很可能适得其反。



在浙江省富阳市中医骨伤医院，躺在病床上的黄小荣伸出手握住前来探望的被救女孩的小手。

向英雄致敬

医院决定全免医疗费用
网友称他为“断腿哥”

几天来，小璇的爸爸妈妈带着她来了，黄小荣的亲朋好友来了，杭州市委主要领导来了，还有很多自发赶来的群众和网友，向病床上的黄小荣表示谢意和敬意，医院也决定全免黄小荣的医疗费用。这份爱的表达在网上形成了经久不息的转发和评论热潮。

受过惊吓的小璇有些害羞，躲在妈妈怀里不敢说话，偶尔才抬头，羞涩地看着黄小荣。小

璇的妈妈沈女士在黄小荣面前一次次湿润了眼睛，说着谢谢。

浙江省见义勇为基金会副理事长鲍庆和带来5万元见义勇为奖金，他说：“这么高的堤坝，黄小荣二话不说就跳了下去，还在右腿受伤剧痛的情况下游到水里救起了小女孩，并通过有效的急救措施挽回了孩子生命，这让我们非常感动。”

网友热情地把黄小荣称为英雄“断腿哥”，大赞他“好样的，是条好汉，我们社会需要这样的正能量！”网友“天地豪情”说，危难时刻方显英雄本色。黄小荣和“最美妈妈”吴菊萍一样，给了孩子生的希望。

据新华社